
tonă" şi ,,o piesă sovietică", dar titlurile 
lipsesc. Alegerea unui consiiiu artistic 
— care nu a existât pînă acum la Casa 
de Cultură a Studenţilor — este o măsuxă 
binevenită. Vrem să nădăjduim că el va 
contribui la grăbirea alegerii şi defmiti-
vării unui repertoriu de valoare, ca şi la o 
mai mare exigenţă în realizarea pecta-
calelor. 

Mihai Crişan 

TN PREAJMA CELUI DE AL V-LEA 
CONCURS AL BRIGĂZILOR ARTI
F ICE DE AGITAŢIE r * S M 

lin lumea brigăzilor artistice de ag:taţie, 
în gênerai în lumea artiştilor amatori, 
domneşte o mare agitaţie. E şi firesc. în 
curînd îneepe cel de al c:ncilea concurs 
pe ţară al formiaţiilor de amatori. 

Se fac repetiţii, se alcătuiesc programe, 
:se scrîu texte, se schimbă păren. 

Urmărind unele aspecte aile acestei munc:, 
se desprind cîteva problème care credem 
<ă pot contribui la munca de îmbunătă-
-ţire a brigăzilor artistice. 

Prima problemă care se impune este sta-
"bilirea specificului ,,brigàzii artistice de 
agitaţie". 

Prin specif'cul ei, brigada de agitaţie 
utilizează aceleaşi forme ca si spectacolul 
de estradă şi revista. Àici rezidă sursa 
multor confuzii caire duc, deseori, la trans-
formarea brigăzii într-o formaţie de estradă. 

Instructorii de brigăzi, factori care o 
îndrumează, uită uneori că, deşi utili-
zează aceleaşi forme ca şi spectacolul de 
estradă, brigada se deosebeşte de acesta 
prin faptul că : 

— utilizează (sau trebuie să utilizeze) 
date ireale ; 

— trebuie să fie operativă ; 
— trebuie să fie concisă. 
Dacă luoruirile acestea ar fi clare pentru 

toată lumea, n -am mai asUta la spectacole 
asemeni celui prezentat mai de mult, 
de brigada artistică de agitaţie a Fabr'cii 
„K'Trov", program care durează o oră şi 
jumătate ! 

De altfel, nu e singura def'cienţă pe 
care această brigadă — ca şi altele — o 
prezintă ca urmare a tendinţei nejuste de 
a se transforma în formaţie de estradă. 

Cu riscul de a părea p>edanţi, vom càuta 
s'a clarificăm în ce constă aceasta : 

a) Preluarea necritică a materialelor de 
estradâ. Este incontestabil că pe scenele 
teatrelor noastre de estradă şi în fosta 
emisiune a radio-magazinului se găseau 
texte de valoare care — în anumite situaţii 
— pot fi întrebuinţate de brigăzi, binein-

ţeles cu localizările de rigoare. 
în orice caz, nu se poate admite să se 

reia într-o brigadă un text care n -are n:ci 
o legătură eu specificul muncii întreprin-
derii. De-a dreptul dăunătoare şi perculoa-
să, însă, este tendinţa unora de a adapta... 
specificul întreprinderii la anumite mate" 
riale de succès aie estradei. Se poate 
ajunge în unele cazuri la calomn'erea 
muncitorilor. Iatà de exemplu : radio-
magazinul a difuzat, cu luni in urmà, 
un material despre vinzàtorii ambulanţi, 
,,negusitori de tocurii"rezervoare şi alte ocazii 
de la pachet", care mişună la anumite ore 
prin restaurante. 

Materialul a plăcut instructoruîui de La 
Fabrka „K'rov", care l~a „adaptât". Ple-
cînd de la un ,,caz concret" (un mun -

citor care o data a vindut un obiect în 
incinta uzine :), a anunţat în prezentare 
acest lucru, dind apod sceneta din radio-
magazin fără nici o modificare. 

Spectatorul uită de ,,local;zarea" de la 
început si are impresia că sceneta repre-
zintă comportarea unui muncitor ! 

b) Tendinţa de permanentizare a ace-
luiaşi spectacol. E o deficienţă care se 
remarcă si la unele brigăzi bune. Se uită 
uneori că brigada trebuie să fie operativă, 
la zi. Atunci cind sp>ectacolul se joacă 
t 'mp de mai mulite luni cu program ne" 
achimbat, ite poţi întreba pe drept cuvînt : 
în ce constă eficienţa brigăzii, dacă lpsu" 
rile criticate atîta timp, p>ersistă ? Sau, 
dacă, în unele cazuri, dificultăţile sem-
nalate au fost indreptate, eu ce drept mai 
sînt ele aduse p>e scenă ? 

c) întrebuinţarea excesivă a cupîetelor 
muzicale. Făra indo'ală că una din formele 
celé mai atractive aie estradei este cupletul 
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muzical. Dar a reduce întreg programul 
bcrigăzii la o însàilare nesfîrşită de melodii 
puse cap La cap este cel puţin obositor. 
Cu atît mai mult eu cit, nu o singură 
data, autorul recurge la această formula 
pentru a masca lipsa de idei. 

d) în sfîrsit, nu putem încheàa această 
trecere în revistă făxă a enumera, si a 
combate bineînţeles, tendinţa unor brigăzi 
spre ,,fast, montare"... şi naturalism. Se 
„combate" beţia, bîndu~se virtos bere pe 
scenă ! 

Pentru înlăturarea şi preîntîmpinarea 
aoestor neajunsuri e neapărat necesară o 
intensă şi permanentă muncă de îndrumare 
şi control din paTtea Casei Centrale a 
Greaţied Populare si a organelor în sub~ 
ordine. 

O problemă-cheie ni se pare a fi 
existenţa unor instructori artistied cores-

punzători. îndrumarea unor tinere ele-
memte, pentru care activitatea actoricească 
înseamnă şi completarea cunoştinţelor şi 
educarea gustului artistic, este o muncă 
delicată, care cere pricepere, tarent şi pre-
gàtire. în rîndul instructorilor activează 
elemente talentate ca Bogdan Căuş, Virgil 
Puicea, precum şi alţii. Din păcate, se 
mai gasesc instructori care sont lipsiţi de 
una, doua, sau chiar... trei din calităţile 
enumerate mai sus. Cînd aceşti instructori 
mai sînt şd obligaţi (în virtutea cărei 
hotarîri ?) să serde şi textele brigàziloT 
respective (chiar dacă déclara cu mîna pe 
conştiinţă că n-au nici o veleitate de 
sicriitor), se ajunge la situatii din ce!e mai 
dificdle. 

De pe urma unor instructori fără discer-
nàmînt ajung pe scenă scenete în care 
,,muncitarultt beţiv e „criticat pe concret": 
il bâte nevasta ! Eroina vine apoi înaintea 
cortinei si, foarte veselă, cîntă un cuplet 
critic la adresa bărbaţilor ! 

De pe urma unor astfel de instructori 
(nu îndeajuns de controlaţi şi îndrumaţi), 
apar spectacole neechilibrate, în care as" 
pectele pozitive sînt complet întunecate si 
în care, în loc de materiale artisitice, ni se 
ofeiră articole de fond versificate prost. 
(De curônd, brigăzile cooperativelor ,,Dea-
lul Spirei" şi „Artă şi precizie" — cu un 

prilej festiv — au întoemit un întreg pro~ 
gram ,,pozitiv", destul de reuşit, dedicat 
fruntaşilof. De ce să nu includă astfel de 
materiale şi in programele obisnuite d e 
brtigadă ?) 

Concluziile se desprind clar, credem,. 
din enumerarea deficientelor de mai sus. 
Am mai vrea să adăugăm unele sugestii 
care, socotim, ar duce la îmbunătăţirea 
muncii. 

Cunoaştem preocuparea Casei Centrale 
de Creaţie Populară pentru obţinerea şi 
difuzarea cît mai multor materiale de bună 
calitate. 

La aceasta ar fi bine să se adauge urt 
indice de texte, care să apară cel puţin 
lunar si care să cuprindă îndrumări asupra-
surselor de unde brigăzile pot culege m a " 
teriale de calitate. De asemenea, Casele Ré
gionale de Creaţie Populară şi Casa de-
Creaţie PopulaTă a oraşului Bucureşti a r 
putea édita trimestrial un ca'et cuprinzind' 
celé mai bune texte. 

S-ar putea alcătui, credem, un spectacol-
model, compus din celé mai bune materiale-
aie brigăzilor fruntaşe. Adăugarea unei 
prezentări în care latura didactică (cum 
se pot adapta unele materiale la specificul' 
local) să fie împLetită cu cea amuzantă, 
ar duce la o producţie care s-ar putea juca 
eu succès; atît în Capitală cît si în pro-" 
vincie. 

în sfîrsit, s-ar putea realiza în colabo--
rare cu cinematografia, un film de métrai 
mediu, cu acelaşi conţinut, film care a r 
putea să pătrundă pînă la celé mai înde-" 
părtate cămine culturale, fiind în acelaşi" 
timp bine primit si de spectatorii orăşeni. 

Sîntem în preajma deschiderii celui d e 
al cincilea concurs pe ţară. Exista toate 
posibilitatile ca de acum şi pînă la faza 
finală, între '15 si 23 August 1959, să' 
asistim la o desfăşurare de calitate. 

Succesele trecutului concurs, ca şi activi
tatea de atunci şi pînă acum a unor bri-" 
găzi fruntaşe (Uzinele ,,23 August", Fa-
brica „7 Noiembrie", Fabrica de ,,Bere 
Rahova") constituie o chezăşie de netăgă-
duit. 
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